

网友热议新年新气象——

# 争当先行者 谱写新篇章

本报记者 叶子

从北方冰雪旅游，到南方“花海经济”，新年伊始中国旅游市场红红火火。不只是文旅行业，开年以来，各行各业都呈现出欣欣向荣的态势。各地以只争朝夕、奋发有为的精神状态，从头抓紧，干在实处，加快发展新质生产力，在高质量发展上迈出新步伐，推动今年经济工作开好局起好步。

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年。网友表示：岁月镌刻光荣梦想，奋斗绘写壮美画卷。2024年，既要力夺“开门红”，又要着眼“谋长远”，当下，抢开局、谋先机正是时候。

## 全力奋战“开门红”

1月8日下午，深圳国际会展中心人潮涌动，手机企业OPPO公司的产品发布会正在进行。当日发布的2024年新款手机OPPO Find X7，不仅在摄像功能上追求品质，针对系统卡顿问题也做了解决方案。

微信公众号“新华视点”的报道《国产手机、新能源汽车走俏：中国制造“开门红”》称，近年来，持续不断的技术创新推动了国产手机品牌崛起。同样在开年之际，珠三角的新能源汽车产业也传出捷报——1月1日，比亚迪公司公布产销快报，2023年第四季度纯电动乘用车销量首次成为全球第一。至此，比亚迪2023年全年新能源汽车累计销售超过302万辆，继续保持全球新能源汽车销售冠军地位。

手机、新能源汽车……在过去的2023年里，从操作系统等软件攻关取得阶段性突破，到国产ECMO打破外企长期垄断，再到核磁共振设备实现国产替代并量产，一个个代表新质生产力的新技术、系统、产品、项目在我国诞生、落地，在底层技术突破方面多点开花、产业链条不断完善，带来“开门红”。

新华网的报道《之江奋笔“稳、进、立”——浙江经济开年一线走访》写道，行走在浙江经济建设一线，处处紧锣密鼓再出发，热气腾腾干劲足。走进宁波爱佳电器有限公司，眼前一片忙碌：偌大车间里，技工与自动化设备高效协同组装；隔壁仓库区，工人熟练地打包装箱；厂区大院内，集装箱货车满载直达宁波港……这家年产500万台电熨斗、300万台厨房电器的小家电企业，去年出口额突破3.5亿元，增速达到20%。乘势而上巩固“拳头产品”优势，这家企业开年即冲刺。

央视网发布文章，介绍了多家企业赶订单、忙创新、抓升级的情况。在河南平顶山，一家生产电网配套装备和智能控制设备的企业年前刚接到了几笔订单，排期已经到了今年8月份；在江苏淮安，一家制造用于大型机械液压系统的企业为了提高生产效率，生产交期由原来的45天缩短到25天，最近，今年的第一批产品刚刚生产出来，即将发货；在浙江杭州，一家机器人公司里正在进行一场技术研讨会，研发人员正围绕如何给机器人增加新功能进行讨论……新年伊始，制造业增长潜力不断释放。

光明网报道了交通基建等领域齐发力、全力奋战“开门红”的情况。在海拔2800多米的天山深处，掘进机正在世界在建最长高速公路隧道——乌尉高速天山胜利隧道双向掘进；在当前世界上综合建设难度最高的跨海集群工程——深中通道建设现场，3000多名建设者正在加紧桥面



▲1月9日，满载39.3万吨铁矿石的“艾斯普利托”轮顺利靠泊浙江舟山衢山港区鼠浪湖卸船码头。  
姚峰摄（人民图片）

沥青铺装、隧道内机电及交通安全设施安装等，为今年6月具备通车条件做冲刺；在西部陆海新通道骨干工程——平陆运河，三大枢纽船闸基坑开挖已经完成90%，今年平陆运河计划完成投资200亿元……

站在岁末年初的新起点上，中国创新动力、发展活力勃发奔涌。网友表示，应抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，勇当先行者，谱写新篇章。

## 新举措彰显新气象

开年以来，一系列首发、首航、首飞等激动人心。

新华网文章称，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”开启商业首航，我国自主研制的AG60E电动飞机成功首飞，我国成功发射天目一号气象星座15-18星……新年伊始、万象更新，从邮轮首航到飞机首飞再到航天首发，一批科技创新实现新的突破，以科技创新引领现代化产业体系建设迈出坚实步伐。

北京时间2024年1月9日15时03分，我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将爱因斯坦探针卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。人民日报客户端文章介绍，爱因斯坦探针卫星是中国科学院空间科学先导专项研制的一颗空间科学卫星，因主要科学目标涉及黑洞、引力波等爱因斯坦相对论的重要预言，取名为“爱因斯坦探针”。此次任务是长征系列运载火箭的第506次飞行。西昌卫星发射中心实现2024年首次发射任务“开门红”，同时也拉开了全年高



▲1月6日，市民在云南省昆明市斗南花卉市场选购鲜花。  
郑益摄（人民图片）

密度发射任务的序幕。

1月9日开始，东航C919大飞机执行上海虹桥往返北京大兴航线的商业航班。央视网文章介绍，这是继在上海虹桥往返成都天府航线常态化商业运营之后，C919大飞机执行的第二条定期商业航线。京沪航线是我国最繁忙的商务航线。目前，东航在京沪航线上的航班量达到每周404班，平均每天约57班左右。东航C919大飞机加入该航线的运营后，将会给旅客带来国产大飞机的全新体验，特别是商务人士、国际旅客将有更多的机

会近距离感受C919这一全球新机型。

1月10日零时起，全国铁路将实行新列车运行图。调图后，全国铁路每日安排旅客列车11149列，较现图增加233列。每日开行货物列车22264列，较现图增加40列。人民网文章介绍，此次调图，新线资源充分开发，朋友圈进一步扩大。不仅是客运列车大幅增加，调图后，随着乡村振兴班列、铁海快线列车开行，铁路货运能力也明显提升。

中国经济网文章称，抓紧落实全面取消制造业领域外资准入限制措

▲1月7日，甘肃省平凉市崆峒区崆峒古镇一处滑雪场开门迎客，吸引了不少市民游客。图为游客体验坐滑雪圈。  
郑兵摄（人民图片）



▲1月9日，湖北省恩施市非遗剪纸传承人鲁润（右）指导非遗体验基地学员创作“生肖龙”剪纸作品。  
谭华摄（人民图片）

旦假期，国内旅游出游1.35亿人次，同比增长155.3%；全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长11%；元旦档电影票房15.33亿元，创下了该档期新的纪录。中国经济网的文章分析指出，消费市场红火开局，彰显中国超大规模市场的巨大潜力。

抓项目、兴产业、促消费……进入2024年，各地各行业动作频频。火热的生产和消费背后，是无数普通劳动者坚守岗位、挥洒汗水。网友表示，每一个平凡的人立足平凡的岗位，各尽其责、苦干实干、全力以赴，才能激荡出无往不至、无坚不摧的磅礴力量。每个人都要在自己的赛道上向前奔跑，拼搏奋进向未来。

央视新闻客户端发布“主播说联播”视频称，2024年开年第一周，很多人的状态是“忙”。冰雪经济热“雪”沸腾，我国陆地最东端黑龙江抚远东极鱼市上的鱼，通过互联网“游”向全国；我国首艘弹射型航母福建舰的最新画面，短短几秒满满安全感；还有我国第三代自主超导量子计算机“本源悟空”上线，抢跑未来新赛道，就该像悟空那样神通广大。这样的忙碌，带来的是确定性，让大家更有底。世界很多地方不确定性在增多，在变乱交织的当下，我们的确定性也是努力为世界注入更多确定性。

微信公众号“人民日报评论”的文章称，朝着梦想继续进发，无数奋斗者为自己加油打气。前行路上，有风有雨是常态，风雨无阻是心态，风雨兼程是状态。只要坚定信心、万众一心，踔厉奋发、笃行不怠，就没有任何力量可以阻挡我们实现更加美好生活的进步步伐。

## 为世界注入更多确定性

冰雪旅游热度攀升、“异地跨年”成新潮流、餐饮消费人气火爆……元

## 在更多孩子心中埋下善良的种子

本报记者 李贞

近日，有4名小学生获得了一份特殊的奖励，同时也感动了许多网友。

据新华社微信公众号报道，前不久，云南省西双版纳傣族自治州勐海县布朗山九年制学校的4名小学生，放学后在超市门口发现一个钱包。钱包里有一叠人民币及各类卡片。孩子们就一边在现场等待，一边询问过往的行人：“叔叔这是不是你的钱包？”可眼看天色渐晚，还是一直没人认领。4个孩子商量后决定将钱包送到派出所。

“我们捡到了钱包！老师教过，捡到东西不是自己的就不能拿。”派出所门口清脆稚嫩的声音，吸引了值班民警的注意。民警在得知事情原委后，对孩子们拾金不昧的行为进行表扬，还给他们拍了一张“点赞照”。经清点，民警发现钱包里有现金1200元，身份证及各类卡片共10张。经过多方走访，最终联系到了失主。

事后，民警们商议决定，给拾金不昧的孩子一个“惊喜”。民警带着奖状和学习用

品来到了学校，在全校数百名师生面前讲述了4名同学拾金不昧的故事，并现场颁奖。“让我们把最热烈的掌声送给他们，为他们点赞！”瞬间，台下竖起一个个大拇指，并响起一阵掌声，台上的4个孩子腼腆地笑了。

小小的仪式，不仅肯定了4名小朋友拾金不昧的行为，也在更多孩子心中埋下了一颗善良的种子。相信有一天，这颗种子会发芽、长大。

此事也令很多网友感到温暖。网友“常晋义”留言说：“少年强则国强，为闪闪发光的少年点赞！”网友“沙漠”说：“孩子们的行为值得点赞，警察叔叔的特别心意也值得点赞。这是双向奔赴的善意！”



## 冬日湖光美

在江苏省如东县，冬日的东湖碧波荡漾，芦苇茂密，一排排风车傲然矗立，形成了一道亮丽的风景线。  
顾华摄